

# 直击互联网公益慈善论坛 互联网公益共建,从围观到信任

黄珍珍

“如何借用互联网技术,让公益效果达到高效率、大规模、可持续?”21日上午举行的世界互联网大会互联网公益慈善论坛上,字节跳动副总裁张羽公布了“头条寻人”公益项目的最新成绩单:2016年以来,通过“今日头条”的精准地域定位,在庞大用户量的帮助下,已为11400多名失踪人口找到回家的路。

张羽认为,在过去很长一段时间,做公益都局限于“小众慈善、大众围观”的模式;而互联网时代的到来,打破了其中的界限。“在‘今日头条’,用户们动动手指就可参与线上公益,将阅读资讯的行为直接转化成实体的书籍和用品,捐献

给贫困山区儿童。”张羽说,这种零门槛的参与方式,极大地调动了用户的参与积极性。

“我们要用商业的动力来实现公益的目的。”阿里巴巴集团政策研究室主任、北京沃启公益基金会理事长朱卫国接过话茬。以支付宝蚂蚁森林公益项目为例,在网友们两年多的爱心浇灌下,蚂蚁森林在内蒙古的荒漠上种下了一亿棵树。“数字呈现出的颠覆性力量,已经从电商、社交逐渐涌向教育、公益等方面。”朱卫国认为,政府应在数字技术赋能公益慈善方面给予政策鼓励,实现全面公益的数字化转型。

当越来越多的机构投入到互联网公益共建时,“我凭什么去相信你?”“怎么

去相信你?”等声音也随之而来。如何积极回应公众的信任危机?中国平安集团董事会秘书兼品牌总监盛瑞生认为,通过数字技术搭建一条“智慧善链”十分必要。在陕西汉中佛坪县,中国平安以区块链技术为基础开发的智慧农业产销溯源扶贫平台已经落地,通过对蜂蜜重要生产环节的追溯、监控,最终将上链的信息进行加密、逻辑校验,帮助当地建立蜂蜜品牌,并通过电商平台助力蜂蜜走出大山。

“值得注意的是,互联网给公益带来了便利,也在一定程度上导致人们的情感卷入降低。互联网公益是温暖的,我们更应该关注公益背后的人和故事。”盛瑞生一席话,让现场嘉宾们陷入了思考。

## 金华发生一起直升机坠落事故

见习记者 江胜忠

本报讯 10月21日下午,金华市婺城区安地镇和村区域发生一起直升机坠落事故。

当地应急管理部门介绍,10月21日14时11分,金华市公安机关接到报警称,婺城区安地镇和村一架直升机坠

落。接报后,当地公安、应急、消防、120、电力等救援力量立即赶赴现场救援。

经核实,该直升机系上海中瑞通用航空有限公司受中国自然资源航空物探遥感中心委托执行航空物探项目,机上2名飞行员均已遇难。

目前,事故具体原因正在调查中。



## 客人吸烟不劝阻, 酒店被处罚

见习记者 许金妮 通讯员 潘姗姗

**本报讯** 21日,杭州市江干区四季青派出所所在辖区开展控烟巡查中,在两家酒店里均发现前台客人有吸烟行为,而在客人吸烟的整个过程中,两家酒店的工作人员均未履行劝阻职责。根据《杭州市公共场所控制吸烟条例》的相关规定,四季青派出所对两家酒店分别处以罚款2000元的行政处罚。

此次处罚是新修订的《杭州市公共场所控制吸烟条例》正式实施以来,江干区首次对未履行劝阻职责的公共场所管理者进行行政处罚。据介绍,今年1月1日修订后的条例正式实施,将控烟适用范围扩大至杭州市全部行政区域,并扩大了室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具禁烟范围;改由单部门执法为多部门共同执法,并加大了处罚力度。江干警方提醒,这次处罚给辖区各公共场所的管理者敲响了警钟,相关公共场所经营单位要建立相应管理制度,加强禁烟宣传,共同营造卫生文明的环境。

(上接1版)

## 被告说法漏洞百出

9月4日,杭州互联网法庭受理了该案。9月7日,之前一直没有动作的李某匆匆返还了3050元,并向支付宝致电解释。李某与支付宝客服的通话记录显示,李某说自己的手机是中午11点丢的。可李某后来又承认,中午12点48分至34分的两笔交易是他本人所为,后三笔交易以及修改密码是他人所为,但未能解释他人如何知道他的支付宝密码。

针对支付宝的质疑,李某昨天当庭作了解释。他说自己是6月底回校后才在宿舍找到了自己已关机的手机。“原来是我室友用我支付宝里的钱给自己交了就业安置费。”李某说,室友与他的关系不错,“他知道我的支付宝密码,可能怕事情暴露被我打,一直都没有告诉我。”李某表示,自己获得了理赔金也找回了手机,就再也没管这事,没想到会因此被告上法庭。

但李某的种种说法在法官看来漏洞百出。就算同学拿了李某的手机代为交费,既不可能长时间将手机占为己用,也不可能在交费后不将交费情况告诉李某,更不可能在进行支付后私自修改账户支付密码,即便报案后也不予澄清。当天,李某所说的室友也没有出庭作证,可见李某所说的话没有任何证据做依托。

另外,根据李某提供受案回执上的公章显示,受案派出所为西安市公安局草堂派出所,这与原名“西安市鄠邑区公安局草堂派出所”不符。法院致电草堂派出所询问相关案情,得到的回复是没有接到报案。

法院认为,在系统数据反映事实、李某报案陈述事实及他事后解释事实三者间,存在难以弥合的矛盾,在李某不能提供任何反驳证据的情况下,支付宝主张按系统数据反映情况,从高度盖然性的层面认定李某存在谎报账户被盗、虚假申请赔偿的事实,符合司法上的事实推定规则,因此对支付宝的诉讼请求法院予以支持,判决李某赔偿支付宝违约经济损失1元并承担因维权支出的律师代理费1万元。

宣判后,李某在视频上一直重复着:“我是有过错,但我承担不了这么多……”审判长官家辉表示,网络上的一切行为需要符合法律规范。倘若有更多类似被告这样的行为,企业会疲于应付,最终影响的还是诚信的企业和个人。

## 暴力讨债,连欠债人年迈的奶奶都不放过 梦想成为“平湖炮子王”的他被判刑24年

本报记者 陈佳妮  
通讯员 杜佳霖 傅佳艳

1991年出生的山东人陈某,绰号阿占,一直梦想着成为“平湖炮子王”。可在平湖“放炮”圈(民间借贷或高利贷),阿占和他的兄弟们却身负恶名,原因在于,他们以“打”出名,通过暴力积累资本。

在平湖活跃了1年多后,2018年,在扫黑除恶专项斗争中,阿占这个涉嫌高利放贷并暴力讨债获取经济利益的涉黑犯罪团伙,被平湖警方抓获。2019年10月14日,嘉兴市中级人民法院二审作出判决,主犯陈某被判有期徒刑24年。

### 从小混混成为“黑老大”

平湖民警三力(化名)总共见过阿占3次,看他从小混混变成“黑老大”。

第一次知道阿占这个人,三力还在派出所工作。2013年,辖区一家咖啡馆发生聚众斗殴。当他们赶到现场时,玻璃碎了一地,混混们四下逃散。还是小混混的阿占躲在桌子底下,被三力的同事拖了出来。

那次聚众斗殴,阿占被判了1年2个月。再次听闻阿占这个人是在2016年,他因敲诈勒索被抓,被判处拘役6个月,缓刑1年。

也是在这一年,阿占的表哥因敲诈勒索被警方抓获。阿占接下了表哥“寄售行”的生意。寄售行,表面上经营正经生意,背地里做的却是“高利息”的民间借贷生意。

阿占网罗了一批在平湖的山东青年,让他们四处寻找需要资金周转的人,然后提供借款服务,但签订的借款合同很不公平,利息高昂。“比如借1万元,他们说要扣除服务费、手续费或杂七杂八费用,拿到手只有5000元。”三力回忆,一些人经不住诱惑,钻入了陈某设下的

圈套。

巧取豪夺下,阿占的“山东帮”曾风光一时。每天傍晚,阿占开着豪车载着“小弟”去到欠债人家,要债、漫骂、砸玻璃……拿到钱后,则出入夜总会、酒吧。

2018年1月,全国扫黑除恶专项斗争拉开序幕。此时,阿占的团伙已经从四五个人发展成20多人。那两年,平湖警方为了不打草惊蛇,一直在暗中调查,并固定了不少证据,三力正是主力之一。

### 设下“套路” 暴力视频还发抖音

除了签订不公平借款合同,阿占还设下“套路”。

平湖人孙先生,通过中间人王某向阿占借款1万元,除掉“砍头息”,孙先生实际拿到8000元。签订合同时写明,孙先生不能再去找外面借钱,如果违约,就要还2万元。没多久,孙先生借的钱用完了,王某闻讯而来,说:“再借点儿?阿占不会知道的。”孙先生就委托王某去借8000元。

几天后,孙先生和借款人坐在车里交易。正当他数着“砍头息”后的6000元时,车辆被包围了。“你违约了。”来的正是阿占等人,那6000元也被阿占夺走。

结果,孙先生只拿到手1.4万元,却要还2.8万元。他不知道的是,王某和第二次借他钱的人,都是阿占的“马仔”。

还不出钱的孙先生跑了,阿占他们找到了他乡下父母的理发店,砸玻璃、赶客人……孙先生的父母只能还清了儿子的欠款。

他们甚至连欠债人年迈的奶奶都不放过。小王借钱后消失,阿占经常深夜带着“小弟”们骚扰小王的奶奶。一次,奶奶气不过,颤巍巍地拿起锄头想赶人。一个马仔一把抓住锄头,用力来回摇晃,一群人哈哈大笑,老人吓得全身发抖。

他们还拍下视频,不仅发到抖音号上,还发到平湖“炮子群”里。群里的成

员都是借款人,阿占等人就用这种方式警告他们。

### 开拓合同诈骗“新路径”

阿占的目标是平湖“炮子王”。为此,他想办法开拓“新路径”。

做服装生意的老陆近几年投资失败,欠了一屁股债。他找到阿占,想借30万元。阿占并没那么多钱,他觉得老陆借这么多钱肯定有大生意。在他逼问下,老陆说,在安徽周边进羽绒有个行业规则,进货时先付4成货款,其余6成尾款等羽绒衣成品卖了再结。老陆就想借此合同诈骗,赖掉尾款。

阿占一听,决定“黑吃黑”。他让老陆牵线搭桥,去周边进货。等厂家出货了,他首付十几万,就能拿到50万元左右的羽绒,再低价、全款转手。这样骗了两三次,涉及货款价值约150余万元。

阿占不知道,自己早就被平湖警方盯上了。扫黑除恶专项斗争开展后,经过缜密调查,嘉兴、平湖警方在掌握确凿证据后,开始收网。至2018年7月,警方将全部成员抓捕归案。

归案后,阿占心存侥幸,以为只要自己保持沉默,民警就拿他没办法。然而,专案组通过外围侦查、走访被害人,将阿占所犯事情全部挖了出来,并搜集了大量确凿证据。

2019年6月28日,平湖市法院对此案进行了审理,认为陈某的行为构成组织、领导黑社会性质组织罪,合同诈骗罪,敲诈勒索罪,诈骗罪,寻衅滋事罪,非法拘禁罪,故意伤害罪,数罪并罚,判处其有期徒刑24年,剥夺政治权利2年,并处罚金40万元,没收个人全部财产;其余6名涉黑组织主要成员被判处有期徒刑18年2个月到2年6个月不等,并处罚金。10月14日,嘉兴市中院二审作出裁判,驳回上诉,维持原判。